Методические рекомендации

по организации кадетских казачьих классов

в общеобразовательных учреждениях Челябинской области

Методические рекомендации по организации кадетских казачьих классов в общеобразовательных учреждениях, расположенных на территории Челябинской области, подготовлены специалистами Министерства образования и науки Челябинской области, на основе законодательства Российской Федерации и опыта других регионов Российской Федерации в целях упорядочения деятельности и дальнейшего развития в общеобразовательных учреждениях Челябинской области кадетских казачьих классов.

Необходимость разработки рекомендаций вызвана отсутствием государственных механизмов, обеспечивающих создание и функционирование кадетских казачьих классов в общеобразовательных учреждениях.

Рекомендации предназначены для руководителей муниципальных органов управления образованием, руководителей общеобразовательных учреждений.

Введение

Коренные преобразования в стране конца XX – начала XXI века, определившие крутой поворот в новейшей истории России, сопровождаются изменениями в социально-экономической, политической и духовной сферах жизни общества. Эти изменения привели к пересмотру ряда педагогических позиций, к необходимости модернизации школы, поиску новых форм организации и проведения учебно-воспитательного процесса. В обществе вернулся интерес к системе кадетского образования, к кадетским корпусам, первоначально задуманным как учебные заведения для подготовки высококультурных граждан-патриотов.

Поиск оптимального варианта образовательной модели, сочетающей исторические ценности и традиции, современные достижения в сфере образования, позволяющие решать наряду с образовательными проблемами  и многочисленные социальные проблемы детства, привёл к возрождению кадетского образования в России.

Россия – многонациональное государство, имеющее многовековую историю, богатейшую культуру и духовные традиции. Многообразие национальных культур и конфессий, незыблемость духовных ценностей, эмоциональная открытость, геополитическое положение России являются одной из основ для формирования устойчивой системы сохранения культурных ценностей и укрепления духовно-нравственного единства российского народа.

Важная роль в развитии российского государства, сохранении и развитии традиций воспитания в духе патриотизма и гуманизма принадлежит казачеству. Именно поэтому одной из приоритетных задач государственной политики является сохранение и развитие казачьей культуры.

В настоящее время основными направлениями развития самобытной казачьей культуры являются:


разработка и реализация программ развития казачьей культуры;


культурно-образовательная, научно-исследовательская, музейная работа;


сохранение традиционной культуры казачества;


популяризация историко-культурного наследия казаков;


развитие самодеятельного художественного творчества казачества и создание условий для занятия творческой деятельностью на непрофессиональной (любительской) основе в государственных учреждениях культуры;


укрепление международного и межрегионального культурного сотрудничества казачества;


поддержка казачьих общественных организаций, деятельность которых направлена на патриотическое воспитание молодежи, сохранение традиционной культуры.

Одним из важных направлений развития казачьей культуры является изучение и популяризация культурных казачьих традиций. Главную роль в реализации данного направления играет система основного и дополнительного образования, где в рамках ряда учебных предметов, спецкурсов, факультативов и кружков изучаются вопросы развития казачьей культуры. 

Мероприятия способствуют созданию условий для развития творческой инициативы казачьей молодёжи, выявлению и поддержки одаренных детей в казачьей среде, воспитанию у детей и подростков любви к родному краю, его культуре, традициям и обычаям, раскрытию и реализации творческих способностей молодёжи, созданию условий для популяризации казачьей культуры в обществе. 

В настоящее время остро встает проблема доступности кадетского казачьего образования. Ресурсным центром кадетского казачьего образования региона является динамично развивающееся общеобразовательное учреждение МОУ СОШ № 22 Челябинского городского округа.

Однако многие семьи, которые хотели бы дать детям кадетское казачье образование, не имеют такой возможности. В данной ситуации реальным и оптимальным выходом является создание, функционирование и развитие системы кадетских казачьих классов в общеобразовательных учреждениях Челябинской области.

Это позволяет повысить доступность кадетского казачьего образования, удовлетворяя запросы населения на образовательные услуги такого рода, обеспечивать выполнение государственных целей и задач в области образования и воспитания детей.

Несмотря на то, что в школах Челябинской области и других регионах России сформировался опыт организации кадетских казачьих классов, государственные механизмы их функционирования не сформированы. В связи с этим, специалистами Министерства образования и науки Челябинской области в соответствии с законодательством Российской Федерации и опыта других регионов,  в целях упорядочения деятельности и дальнейшего развития в общеобразовательных учреждениях Челябинской области кадетских казачьих классов разработаны данные рекомендации, которые направлены на формирование концептуальных подходов к вопросам повышения доступности и поддержания более  качественного уровня кадетского казачьего образования в Челябинской области, стимулирование процесса создания кадетских казачьих классов различной направленности в социально-педагогическом пространстве региона, методическое сопровождение деятельности кадетских казачьих классов.

Основные понятия

В работе по организации кадетских казачьих классов в общеобразовательных учреждениях применяются следующие понятия:

Кадетская школа (в соответствии с Типовым положением) – вид общеобразовательного учреждения, реализующего общеобразовательные программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования и дополнительные образовательные программы, имеющие целью военную подготовку несовершеннолетних граждан.

Кадетское образование – это обучение и  воспитание обучающихся,  направленное на интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, их адаптацию к жизни в обществе, создание основы для подготовки несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на гражданском и военном поприще.

Кадетский казачий класс – класс общеобразовательного учреждения, в котором реализуется содержание начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, дополнительного образования, направленного  на военную подготовку обучающихся, их духовно-нравственное и творческое развитие на основе культурно-исторических традициях казачества, создана воспитательная система военно-патриотической направленности и кадетский уклад жизни (форма одежды, построение, распорядок дня, традиции). Кадетский казачий класс является первой ступенью подготовки кадров для казачества, и в тоже время, учащиеся в нём (далее кадеты), не связывающие свои планы на будущее с казачеством, имеют возможность получить надлежащее воспитание по кадетской системе, в результате которого формируются духовные ценности и жизненные приоритеты личности, позволяющие в будущем успешно самореализоваться в жизни. Кроме того, получить основы военной подготовки и хорошую физическую закалку, приобщиться к здоровому образу жизни и самобытным ценностям казачьей культуры. Основными отличительными особенностями кадетского казачьего класса являются: казачий кадетский класс – военизированный, но не военный класс; форма одежды; символы разрабатываются с учётом спецификации казаков; проведение практических полевых занятий для кадетов 8-10 классов (по окончании учебного года); специфический уклад жизни, включающий в себе ежедневный утренний и вечерний смотры, ношение особой формы одежды (парадной, повседневной, полевой); усиленные занятия спортом, строевые тренировки; работа с кадетами офицеров казаков – воспитателей.

Кадеты - обучающихся кадетских школ, кадетских школ-интернатов, кадетских классов общеобразовательных учреждений.

Кадетство – явление, связанное с существованием организованного кадетского образования.

Нормативно-правовые основы 

функционирования кадетских казачьих классов

Создание и функционирование кадетских казачьих классов в общеобразовательных учреждениях должно осуществляться на основе действующего законодательства Российской Федерации:

- Конституции Российской Федерации;

- закона Российской Федерации «Об образовании»;

- Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;

- Распоряжения Правительства РФ от 07 февраля 2011г. № 163-р «О концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015годы»;

- Приказа Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009г. №373, зарегистрирован Минюстом России 22 декабря 2009г., рег. № 17785 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»; 

- Типового положения об общеобразовательном учреждении, утвержденного постановлением Правительства РФ от 19.03.2001 г. № 196;

- Типового положения о кадетской школе (кадетской школе-интернате), утвержденного постановлением Правительства РФ от 23.12.2002г № 919.

Кроме того, при определении содержания образования в кадетских казачьих классах можно руководствоваться:

 - законом Российской Федерации  «О днях воинской славы и памятных датах в России» от 13.03.1995 г. № 32- ФЗ;

- законом Российской Федерации «О воинской обязанности и военной службе» от 28.03.1998 г. № 5№ 32- ФЗ 3- ФЗ;

- Государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011-2015 годы», утвержденной постановлением Правительства Российской федерации от 05.10.2010 г. № 795;

- Концепцией государственной политики Российской Федерации в отношении российского казачества, утвержденной Президентом Российской Федерации 3 июля 2008 г.

На региональном уровне работа по организации кадетских классов может осуществляться в соответствии:

- с Законом Челябинской области «О нормативах финансирования муниципальных образовательных учреждений» от 24.04.2008 г. № 264-ЗО;

- с Концепцией гражданско-патриотического воспитания молодежи Челябинской области на период до 2014 года, принятой постановлением Законодательного Собрания Челябинской области от 29.11.2007 г. № 916.

Цели и задачи кадетских казачьих классов

Основными целями кадетского казачьего класса являются:

1)
Создание оптимальных условий для интеллектуального, физического нравственного и творческого развития обучающихся.

2)
Ознакомление с традициями, особенностями истории и культуры оренбургского казачества, приобщение к нравственным и духовным ценностям православной культуры.

3)
Ориентация на восстановление исторической и культурной преемственности, патриотическое воспитание.

4)
Формирование основы для подготовки обучающихся к достойному служению Отечеству на гражданском или военном поприще.

5)
Сохранение и развитие духовно-нравственного, физического здоровья обучающихся.

В ходе реализации обозначенных целей кадетского казачьего класса предполагается выполнение следующих задач:

- формирование в социально-педагогическом пространстве общеобразовательного учреждения системы кадетского казачьего обучения как особой образовательной и воспитательной среды, посредством реализации программ общего и дополнительного образования на принципах развивающего, углубленного и личностно-ориентированного обучения в сочетании с четко организованной системой самоподготовки и постоянного контроля уровня образования;

- разработка концептуальной модели выпускника кадетского казачьего класса как гражданственно-ориентированной и социально-ответственной личности, готовой посвятить себя служению Отечеству на поприще гражданской и военной государственной службы;

- создание благоприятных условий для эмоционального, психо-физического и духовно-нравственного здоровья личности обучающихся, всемерного развития их способностей и творческого потенциала с учетом возрастных особенностей учащихся на основе мониторинга  уровня  обученности и воспитанности;

- создание эффективной системы патриотического воспитания в социальном пространстве общеобразовательного учреждения, обеспечивающей воспитание у учащихся любви к Родине, традициям, верности конституционному долгу, ответственности перед обществом за судьбу Отечества, потребности в упорном труде во имя его процветания. Формирование у воспитанников навыков самостоятельной жизни, адаптации к современным реалиям жизни, трудолюбия, дисциплинированности, целеустремленности, способности делать осознанный выбор и противостоять негативному влиянию;

- привитие у обучающихся чувства ответственности за свои поступки, коллективизма, неукоснительного соблюдения законов и требований общественной морали при активном развитии чувства собственного достоинства, а также формирование высокой общей культуры, нравственных (в том числе гуманности и толерантности) и деловых качеств, способствующих выбору жизненного пути, воспитание собственно воли, организаторских и лидерских качеств, и овладение технологиями управления коллективами.

Данные цели и задачи могут быть достигнуты при условии, если:

- в образовательном учреждении сформировано позитивное отношение к идее организации кадетского казачьего класса со стороны администрации, педагогического коллектива школы, обучающихся и родителей (законных представителей);

- будут разработаны адекватные целям и задачам кадетского казачьего образования образовательные программы, воспитательная система, созданы традиции патриотического воспитания, обеспечена ресурсная основа  деятельности, а также возможности качественного психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в кадетском казачьем классе;

- деятельность кадетского казачьего класса будет поддерживаться органами местного самоуправления, органом управления образованием, социальными партнерами школы;

- будет обеспечена возможность ведения профориентационной работы с обучающимися кадетского казачьего класса, созданы условия для развития конкурентоспособности и перспективы по окончанию обучения для поступления в учреждения высшего и среднего профессионального образования в соответствии с профилем кадетского класса; 

- организована  работа с учетом психологических особенностей и способностей каждого воспитанника, что позволит создать оптимальные условия для раскрытия его потенциала, человеческих качеств и формирования ценностей  в сфере служения Отечеству;

- будет создан уклад кадетской казачьей жизни в классе или образовательном учреждении на основе использования исторических традиций русской армии, традиций дружбы, уважения и подчинения во взаимоотношениях равных, старших и младших, личной ответственности и сознательной дисциплины;

- родители (законные представители) станут равноправными партнерами образовательного учреждения в воспитании подростков-кадетов и будут разделять с педагогически коллективом единые требования к организации жизни кадетов.

- будет обеспечено единство и неразрывность обучения и воспитания, основанное на взаимодействии с социальными партнерами, государственными органами, общественными объединениями и организациями по формированию образованной, гармоничной, нравственно и физически здоровой, патриотически-направленной личности, способной проявить себя на государственной службе с максимальной эффективностью и высокой степенью карьерной успешности.

Содержание образования в кадетских казачьих классах

Образовательный процесс в кадетских казачьих классах осуществляется на основе учебного плана, разрабатываемого общеобразовательным учреждением самостоятельно в соответствии с областным базисным учебным планом или основной образовательной программы.

В кадетских казачьих классах реализуются общеобразовательные программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, и образовательные программы кадетского казачьего компонента - дополнительные образовательные программы, направленные на военную подготовку обучающихся, их физическое, духовно-нравственное и творческое развитие.

В 1-4 классах реализация образовательных программ кадетского казачьего компонента может осуществляться за счет 10 часов внеурочной деятельности основной образовательной программы образовательного учреждения, предусмотренных федеральным государственным образовательным стандартом общего образования, или как программа дополнительного образования. Если на первой ступени обучения не предусматривается кадетский компонент, то для учащихся начальных классов может быть организована подготовительная деятельность в рамках воспитательной работы, дополнительного образования, общественной деятельности.

В 5-9 классах - образовательные программы кадетского казачьего компонента реализуются за счет часов школьного компонента учебного плана или как программы дополнительного образования.

В 10-11 классах может быть организовано профильное обучение оборонно-спортивного профиля, предусматривающее в том числе на реализацию целей и задач кадетского казачьего образования.

Кадетский казачий компонент образования определяет наличие в учебном плане элективных курсов, а также реализацию в рамках дополнительного образования детей программ по основам военной службы, музыкальной, хореографической, физической подготовке обучающихся, программы этической направленности.

При разработке содержания образования в кадетском казачьем классе предусматривается предоставление учащимся возможности получения качественного образования, которое может быть обеспечено за счет:

•
развивающего обучения на основе применения психологических методов активизации и оптимизации умственной деятельности учащихся, совершенствования их когнитивной сферы и повышения степени  мотивационного компонента учебной деятельности; 

•
углубленного изучения отдельных предметов, организуемого на основе современных инновационных обучающих технологий, учебно-методических комплексов и эффективной интеграции учебных программ;

•
личностно-ориентированного обучения с учетом интеллектуального, психо-социального развития каждого ребенка, предоставления ему возможности формировать собственную образовательную траекторию;

•
предоставления ребенку всего комплекса знаний, умений и навыков, которые обеспечат ему возможность эффективно самореализоваться и принести пользу в ходе государственного служения и личного карьерного роста;

•
применения коммуникативных информационных технологий на всех уровнях образования;

•
повышения роли дополнительного образования в целях развития способностей учащихся и расширения возможностей профориентации;

•
формирования навыков и стимулирование деятельного процесса самообразования ребенка;

•
четкой организации системы самоподготовки и постоянного контроля качества образования;

•
формирования навыков самореализации и самоадаптации в меняющихся условиях реального мира.

К разработке образовательных программ, содержащих информацию по военным наукам, профессиям спасателя, пожарного и т.д. (в зависимости от вида кадетского казачьего класса) могут привлекаться специалисты, работающие в той или иной области. При включении в образовательные программы вопросов предпрофессиональной подготовки следует руководствоваться письмом Министерства образования и науки Российской Федерации от 21.06.2006г. № 03-1508 «О перечне профессий (специальностей) общеобразовательных учреждений».

Образовательный процесс в кадетском казачьем классе должен быть организован по принципу «школы полного дня». В первой половине дня кадетами изучаются преимущественно предметы учебного плана, на вторую половину дня вынесены внеурочная деятельность, дополнительные занятия, практические занятия, строевая и спортивная подготовка, воспитательные мероприятия и др.

Воспитательный процесс в кадетских казачьих классах

Казачье воспитание – это система, которая предусматривает формирование и развитие социально значимых ценностей, гражданственности и патриотизма. В средствах, основанных на казачьих народных традициях, заложены огромные воспитательные возможности для позитивного воздействия на духовный мир и физическое состояние подрастающего поколения. 


Основными задачами воспитания обучающихся в кадетском казачьем классе являются:


воспитание учащегося на духовных и нравственных основах казачества, обеспечивающих действенное служение Отечеству;


физическое и военно-патриотическое воспитание, подготовка учащихся к службе в вооружённых силах Российской Федерации;


воспитание гражданственности любви к Родине на примерах истории развития оренбургского казачества, его традиций и культуры;


формирование гражданского самосознания, ответственности за судьбу Родины;


возрождение духовных, исторических и военно-патриотических традиций оренбургского казачества;


приобщение детей к общечеловеческим ценностям, к православным традициям казачества, чему способствует изучение основ православной культуры;


формирование здорового образа жизни, выработка у учащихся активной жизненной позиции, сознательной дисциплины, мотивации на учебную деятельность.

Воспитательный процесс в кадетских казачьих классах организуется на основе традиций воспитательной системы образовательного учреждения.

Воспитательная работа в кадетских казачьих классах является частью образовательного процесса и одним из основных видов деятельности кадетских казачьих классах.

Воспитание кадетов базируется на общечеловеческих ценностях, лучших образцах мировой и национальной культуры, истории Российского государства и казачества, выдающихся примерах служения закону и Отечеству. 

Воспитательный процесс в кадетских казачьих классах организуется на основе комплексного подхода к решению задач патриотического, правового, духовно-нравственного, физического и эстетического воспитания кадетов. При этом его основные задачи реализуются в процессе учебной и внеурочной деятельности, повседневной жизни кадетов и других участников образовательного процесса, а также во взаимодействии с казачьими обществами, учреждениями культуры и спорта.

Эффективность воспитательного процесса достигается поддержанием образцового внутреннего порядка кадетских казачьих классов, созданием необходимых условий для успешной учебы, жизни, быта и досуга кадетов, всесторонним информационным обеспечением, а также сочетанием требовательности к кадетам с уважением их личного достоинства. Действия администрации и педагогического коллектива кадетских казачьих классов должны служить образцом для воспитания кадет.

Воспитательная работа с кадетскими казачьими классами в соответствии с программой воспитания и социализации планируется на весь период обучения и включает следующие направления:

1) Воспитание гражданственности, патриотизма, социальной ответственности и компетентности, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.

Направление включает в себя следующие понятия: любовь к России, своему краю; служение России; любовь к русскому языку, истории и культуре России, гражданское общество, свобода деятельности и организации во благо человека, народа, казачества, России; права и обязанности гражданина; общественное благо, общенациональные интересы, социальная компетентность; закон и правопорядок; диалог национальных культур, сотрудничество народов, мир во всем мире; многообразие культур и народов; международное сотрудничество;

2) Воспитание казачьей доблести.

Направление включает в себя следующие понятия: служение Отечеству и казачеству, свобода личная и национальная, долг, честь, достоинство, смелость, самоотверженность, честность, справедливость, верное слово, воинское мастерство, целеустремленность; любовь к истории и культуре казачества, духовные, культурные, воинские, трудовые традиции казачества, социальное служение, ответственность за настоящее и будущее свей страны, семья как основа жизни российского общества;

3) Воспитание трудолюбия, сознательного, творческого отношения к образованию, государственной службе, труду и жизни, подготовка к сознательному выбору профессии.

Направление включает в себя следующие понятия: государственная служба как священный долг казака, трудолюбие; непрерывное личностно-профессиональное развитие; самореализация казачества в государственной службе, труде, творчестве, профессии; образование в течение всей жизни; научное знание; стремление к знанию и истине; научная картина мира; научный подход к решению практических задач;

4) Воспитание экологической культуры, культуры здорового и безопасного образа жизни.

Направление включает в себя следующие понятия: здоровье духовное, социально-психологическое, физическое, репродуктивное, жизнь во всех ее проявлениях; экологическая безопасность; экологическая экологически экологическая целесообразный здоровый и безопасный образ жизни; устойчивое развитие общества в гармонии с природой; родная земля, заповедная природа, планета Земля;

5) Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование основ эстетической культуры.

Направление включает в себя следующие понятия: искусство, красота, гармония; духовный мир человека; нравственный выбор; смысл жизни; добро; этическое и эстетическое развитие кадета; самовыражение личности в творчестве и искусстве.

Ресурсное обеспечение функционирования 

кадетских казачьих классов

Для успешного функционирования кадетских казачьих классов в общеобразовательном учреждении должен быть создан необходимый и достаточный ресурс в виде комплекса условий:

Материально-техническая и учебная база:

- условия функционирования общеобразовательного учреждения, которые закреплены в лицензии на образовательную деятельность;

- помещения для организации деятельности кадетского казачьего класса в режиме полного дня;

- оборудованные спортивные сооружения (стадион, спортивная площадка, стрелковый тир, бассейн, тренажерный зал и т.д.);

- площадка для проведения строевой подготовки в летний и зимний периоды;

- помещение для ежедневного построения кадетов;

- специализированный кабинет основ безопасности жизнедеятельности; 

- школьный музей или музейная экспозиция;

- аудитории для занятий творчеством;

- аудитория для сбора кадетов, работы органов самоуправления – «кадетский казачий штаб».


Кадровое обеспечение:


- куратор кадетских казачьих классов из числа администрации образовательного учреждения (заместитель директора школы);


- офицер-воспитатель - педагог, организующий военную подготовку кадетов, соблюдение кадетского казачьего уклада (отставной или действующий военнослужащий, специалист военизированных служб);

 - учителя – предметники;

 - классные руководители или воспитатели;

 - педагоги дополнительного образования;

 - педагог – организатор;

 - концертмейстер;

 - тренер – преподаватель.

Кроме педагогов общеобразовательного учреждения к работе в кадетском казачьем классе могут быть привлечены специалисты других сфер (педагогическое образование не обязательно) для реализации дополнительных образовательных программ, организации профориентационной работы, проектной деятельности, практических занятий и полевых сборов.

Программно – методическое обеспечение:

- учебный план;

- образовательная программа кадетского казачьего образования;

- учебные рабочие программы;

- программы детских кадетских объединений (военно-патриотического клуба либо общественного объединения кадетской направленности);

- методические пособия для педагогов;

- дидактические пособия для обучающихся, макеты, тренажеры и т.д.;

- книжный учебный фонд, фильмотека, картотека;

- цифровые образовательные ресурсы;

- сборники методических материалов по методике преподавания, обучению и воспитанию обучающихся кадетских казачьих классов;

- пакеты контрольно-измерительного инструментария для оценки качества знаний, умений, навыков обучающихся (в том числе в электронном виде);

- пакеты диагностических методик для определения уровня обученности, воспитанности, психологических характеристик обучающихся.

Ресурсы социальных партнеров:

- военкоматы, общественные организации патриотической направленности, учебные центры спасателей;

- воинские, пожарные части, управление МЧС России, военные институты, военные кафедры и факультеты высших учебных заведений;

- муниципальные органы и учреждения культуры, молодежной политики, спорта и туризма;

- общественные организации ветеранов Великой Отечественной войны, воинов – интернационалистов, участников боевых действий;

- подростковые клубы, детские оздоровительные лагеря и центры для организации позитивной занятости, оздоровления несовершеннолетних;

- социально – реабилитационные центры, приюты, детские дома для организации шефства и воспитания у кадет потребности в благотворительной деятельности в дальнейшем;

- муниципальные отделы внутренних дел для взаимодействия по формированию добровольческих отрядов, оказания содействия в поддержании порядка в школе, населенном пункте.

Организация функционирования кадетских казачьих классов

Деятельность кадетского казачьего класса организуется на основе Устава школы, Положения о кадетском казачьем классе, утвержденного внутреннего распорядка деятельности кадетского класса. Класс формируется на добровольной основе из числа учащихся общеобразовательного учреждения (иных общеобразовательных учреждений) на основании заявления родителей и Договора о предоставлении образовательных услуг между школой и родителями.

Руководство образовательным процессом в кадетском классе повседневной жизнью и деятельностью кадетов осуществляет директор школы или его заместитель, курирующий это направление. Непосредственными организаторами образовательного процесса в кадетском казачьем классе занимаются офицер-воспитатель, классный руководитель.

Ответственность за соблюдение кадетами в повседневной жизни и деятельности правил внутреннего распорядка возлагается на классного руководителя, воспитателя. Учащиеся кадетского казачьего класса пользуются всеми правами в пространстве образовательного учреждения, предоставляемыми им законодательством Российской Федерации и Уставом школы. На участников образовательного процесса кадетского казачьего класса возлагаются обязанности в соответствии с Положением о кадетском казачьем классе.

            Во взаимоотношениях учащихся кадетского казачьего класса, администрации школы и педагогического коллектива действуют особые правила, построенные на основе Устава Российской Армии. Учащиеся кадетского казачьего класса обязаны прибывать в школу и убывать своевременно в точно обозначенное время, им вводятся обязательные ритуалы начала, завершения занятий и др.

Продолжительность учебного времени, его распределение, время отдыха и дополнительных занятий определяются распорядком дня кадетского казачьего класса, который устанавливается на весь учебный год по согласованию с органом общественного управления образовательного учреждения. 

Для кадетов в период нахождения в школе предусматривается обязательное ношение формы одежды установленной администрацией по согласованию с органом общественного управления (Советом общеобразовательного учреждения). В кадетском казачьем классе должна быть введена специальная символика (с учетом всероссийской и региональной специфики), ежедневные  и праздничные ритуалы. Каждое учебное занятие в кадетском казачьем классе начинается с доклада дежурного по классу (старшины класса, заместителя командира  взвода) по установленной форме.

Режим обучения в кадетских казачьих классах по пятидневной или шестидневной неделе определяется общеобразовательным учреждением самостоятельно.

По окончании учебного года для кадетов проводятся полевые учебные сборы (полевые занятия, практика), являющихся продолжением образовательного процесса и имеющих целью закрепления навыков и физическую подготовку кадетов. Продолжительность сборов определяется образовательным учреждением. Для кадетов может быть организован летний оздоровительный лагерь.

Обучение в кадетском казачьем классе продолжается с момента зачисления до окончания 11 класса и завершается государственной (итоговой) аттестацией. Выпускникам общеобразовательного учреждения, окончившим кадетский казачий класс и прошедшим государственную аттестацию, выдаётся документ государственного образца о соответствующем уровне образования. 

Управление кадетским казачьим классом

и системой кадетского образования

Управление кадетским казачьим классом и системой кадетского образования в общеобразовательном учреждении осуществляется на принципах сочетания общественно-государственных и административных форм управления. Для организации качественной системы управления кадетским казачьим классом и приближения структуры к требованиям Общевойсковых уставов Вооруженных Сил Российской Федерации  и традиций Российской армии из числа учащихся назначаются младшие командиры: старшина класса, командир отделения (взвода), дежурный по классу.

Административно-педагогическое управление кадетским казачьим классом осуществляется непосредственно директором школы, администрацией, педагогом-куратором (офицером-воспитателем) и классным руководителем кадетского казачьего класса как лицами, специально назначенными для организации учебно-воспитательного процесса в кадетском классе. Директор школы осуществляет управление интеграцией кадетских казачьих классов в общий учебно-воспитательный процесс школы и несет ответственность за состояние учебно-воспитательной работы.

         Орган управления образовательным учреждением (управляющий совет, совет школы и др.) по отношению к кадетскому казачьему классу действует в рамках, установленных Уставом школы, а именно: направляет деятельность педагогического коллектива школы в отношении кадетского класса на реализацию поставленных перед ним целей и задач; решает вопросы приема, перевода и выпуска кадетов; обсуждает текущие и перспективные планы работы класса, заслушивает информацию и отчеты педагогических работников класса; организует формы итогового и промежуточного контроля.

Реализация кадетского казачьего компонента в учебном процессе

Современная система образования в России защищает и развивает региональные культурные традиции, что должно отражаться в базисном учебном плане общеобразовательной школы и государственный стандарт образования.

Базисный учебный план образовательного учреждения создается в соответствии с требованиями выделения в каждой инвариантной части образовательной области, 10-15% времени на региональный компонент содержания образования.

Примерное распределение часов, реализующих кадетское казачье содержание, представлено в таблице. 

Класс
Предметная область
Число часов


Русский язык


1-4
Фольклор казаков Южного Урала
1 ч.

5
Малые жанры фольклора казаков Южного Урала
1 ч.

9
Секреты грамотного письма
1 ч.

10
Деловой стиль речи, деловые бумаги, деловые качества 
1 ч.

11
Культура русской речи
1 ч.


Литература


2
Детский игровой фольклор
1 ч.

3-4
Казачьи сказки Южного Урала
1 ч.

5
Предания, легенды, мифы Южного Урала, песни и сказки уральского казачества
1 ч.

6
Мир детства в литературе Южного Урала 20 века
1 ч.

7-8
Древнерусская литература и Южный Урал
1 ч.

10
Южноуральские страницы прозы и поэзии 19 века
1 ч.

11
Поэзия первой половины 20 века о казаках Южного Урала. Региональная литература первой и второй половины 20 века
1 ч.


История 


5
Названия казачьих поселков Южного Урала
1 ч.

6-9
История казачества Южного Урала
12 ч.


Обществознание


5-9
«Артельные» традиции казачества Южного Урала
5 ч.


География


5-9
Хозяйственные традиции казачества Южного Урала
5 ч.


Музыка


2-3
История культуры южноуральских казаков, связи и взаимодействия материальной и духовной культуры с культурами других национальных групп
1 ч.

4
Интонационно-образное своеобразие и самобытность песенного фольклора южноуральских казаков
1 ч.

5
Национально-патриотические идеи  в песенно-музыкальном творчестве южноуральских казаков
1 ч.

6
Духовное и «вечное» в бытовых музыкальных жанрах казаков
1 ч.

7
Вклад музыкантов Южного Урала в развитие культуры России
1 ч.


Изобразительное искусство


4-5
Изобразительное искусство Южного Урала
1 ч.

6
Современное изобразительное искусство Южного Урала
1 ч.

7
Синтез искусств в южноуральской культуре
1 ч.

8
Художественное образование на Южном Урале
1 ч.


Технология


5
Создание изделий из конструкционных, текстильных и поделочных материалов
1 ч.

6
Казачьи ремесла Южного Урала
1 ч.

7
Быт казаков Южного Урала
1 ч.

8
Технологии сельскохозяйственного производства Южного Урала
1 ч.

9
Современное производство и рынок труда
1 ч.

Усиление региональной части программы производилось за счет распределения часов вариативной части.

Приложение

к Методическим рекомендациям

по организации кадетских

казачьих классов

в общеобразовательных учреждениях
расположенных на территории

Челябинской области

Учебные пособия и литература,

рекомендованные к использованию в образовательной деятельности казачьих кадетских классов

1.
Абрамовский А.П., Кобзов В.С. Управление и воинская повинность оренбургского казачества во второй половине XIX – начале XХ века. Челябинск: ЧелГУ, 1997.

2.
Актуальные проблемы этнопедагогики и развития образования на национально-культурной основе народов Прикамья (тезисы областной научно-практической конференции 24-25 апреля 2001 года). В 2 ч. Пермь: ПОИПКРО, 2001.

3.
Байбурин А.К. Ритуал в традиционной культуре: Структурно-семантический анализ восточно-славянских обрядов. СПб., 1993.

4.
Бережнов А.С. Сказание о блаженной Евдокии Чудиновской (воспоминания очевидцев о Евдокии Тихоновне Маханьковой, 1870-1948 гг.). Еманжелинск, 1999.

5.
Великоросс в своих песнях, обрядах, обычаях, верованиях, сказках легендах и т.п. Материалы, собранные и приведенные в порядок П.В. Шейном. Т. 1. СПб., 1900.
6.
Виноградов Г.С. Детский народный календарь // Виноградов Г.С. «Страна детей». Избранные труды по этнографии детства / Сост. А.В. Грунтовский; подг. Текстов и коммент. А.Ф. Некрыловой. СПб., 1998. 

7.
Глинкин А.В., Лазарев А.И. Песни оренбургских казаков. Старые и новые записи. Челябинск: ЧелГУ, 1996.

8.
Горшков Ю.Г., Ратеев В.Н., Мишуков Э.Г., Зырянов В.Ф. Казаки. Взгляд на прошлое и настоящее. Челябинск: Рекпол, 2004.

9.
Григорьев В.М. Народные игры и традиции в России. М., 1994.

10.
Громыко М.М. Мир русской деревни. М.: Молодая гвардия, 1991.

11.
Грунтовский А.В. Русский кулачный бой. История, этнография, техника. СПб., 1993.

12.
Духовный фольклор на Южном Урале / Отв. ред., авт. вст. ст. и коммент. С.Г. Шулежкова. Магнитогорск: МАГУ, 2005.

13.
Заинька во садочке. Популярное пособие для  родителей и педагогов / Сост. А.А. Суровяк, Н.А. Тарасевич. Новосибирск: Книжица, 2002.

14.
Ивлева Л.М. Ряженье в русской традиционной культуре. СПб., 1994.

15.
Игры. Энциклопедический сборник / Редкол. А.И. Лазарев и др. Сост. В.А. Черноземцев. Челябинск: ЮУКИ, 1977.

16.
История казачества Азиатской России. Т. 1, 2. Екатеринбург, УрО РАН, 1995.

17.
История казачества Урала. Учебное пособие для казачьих воскресных школ. Оренбург-Челябинск, 1992.

18.
Казачий календарь / Сост. В.Г. Левченко. М.: Карьера, 1991.

19.
Костомаров Н.Н. Домашняя жизнь и нравы великорусского народа / Сост., предисл., примеч. С.Л.Николаева. М., 1993. Гл. I-XXI (или любое другое издание).

20.
Кулеев А.В. Основы народной культуры. Методическое пособие для учителей. Вологда: Вологодский институт развития образования, 2000.

21.
Лазарева Л.Н. История и теория праздников. Учебное пособие. Челябинск, 2004.

22.
Масленица. Обычаи, обряды, фольклор восточнославянских народов в Новосибирской области. Новосибирск: Книжица, 2004.

23.
Масленица. Хрестоматия / Сост. Е.В. Пестерев, М.Г. Казанцева. Екатеринбург, 2000.

24.
Мельников М.Н. Русский детский фольклор Сибири. Новосибирск: Западно-Сибирское книжное издательство, 1970.

25.
Мехнецов А.М. Традиция как основополагающий принцип народной музыкальной культуры // Русская народная песня. Стиль. Жанр. Традиция. Сб. науч. статей. Л., 1985. 

26.
Мужской сборник. Вып. 1, 2 / Сост. И.А. Морозов, отв. ред. С.П. Бушкевич. М.: Лабиринт, 2001, 2004.

27.
Музыкальный фольклор и дети. Научно-методическое пособие / Сост. и ред. Л.В.Шаминой. М.: Республиканский центр русского фольклора, 1992.

28.
Назарова А.Д. Фольклорная арт-терапия. СПб.: Речь, 2002.

29.
Народные песни, наигрыши, танцы Челябинской области. Методические рекомендации / Сост. В.Л. Хоменко. Челябинск, 1981.

30.
Народный месяцеслов. Пословицы, поговорки, приметы, присловья о временах года и о погоде / Сост. и авт. вводных текстов Г.Д.Рыженков. М.: Современник, 1991.

31.
Народный театр / Сост., вст. ст., подг. текстов и коммент. А.Ф. Некрыловой, Н.И. Савушкиной. М., 1991. (Библиотека русского фольклора).

32.
Науменко Г.М. Фольклорная азбука. Учебное пособие для начальной школы. М.: Академия, 1996.

33.
Науменко Г.М. Этнография детства. Сборник фольклорных и этнографических материалов / Запись, составление, нотации и фотографии Г.М. Науменко. М.: Беловодье, 1998.

34.
Некрылова А.Ф. Русские народные городские праздники, увеселения и зрелища: Конец XVIII – начало ХХ в. Л.: Искусство, 1988.

35.
Новицкая М.Ю. Человек и природа в народной культуре. М., 1994. 

